Pytania do konkursu nr: RPSW.10.04.01-IP.01-26-342/21

Zgodnie z zapisami w Regulaminie konkursu: "Uczestnikami projektu sq wytqcznie osoby w wieku 30
lat i wiecej (od dnia 30 urodzin) zamierzajgce rozpoczq¢ prowadzenie dziatalnosci gospodarczej
nalezgcych do jednej z ponizszych grup: - osoby bezrobotne, poszukujgce pracy (pozostajgce bez
zatrudnienia) i bierne zawodowo, znajdujgce sie - w szczegdlnie trudnej sytuacji na rynku pracy, tj.
kobiety, osoby po 50 roku Zycia, z niepetnosprawnosciami, dfugotrwale bezrobotne,
niskowykwalifikowane - osoby sprawujgce opieke nad osobg niesamodzielnq oraz powracajgce na
rynek pracy po zakoriczonym okresie sprawowania opieki, - osoby odchodzgce z rolnictwa oraz
cztonkowie ich rodzin, - imigranci (w tym osoby polskiego pochodzenia) i reemigranci, - bezrobotni
mezczyzni w wieku 30-49 lat pod warunkiem, ze ich liczba w projekcie nie przekroczy 20% oraz ze
udzielone wsparcie ma prowadzi¢ do podwyzszenia lub nabycia nowych kwalifikacji czy kompetencji
lub utrzymania i formalnego potwierdzenia kwalifikacji lub kompetencji lub do rozpoczecia
prowadzenia dziatalnosci gospodarczej (...)".

Czy w zwigzku z tym zapisem, nalezy w ramach projektu uwzgledni¢ wszystkie ww. grupy odbiorcéw
czy mozna wybrac np. jedng z nich i dla niej realizowad projekt? Ponadto czy konieczne jest okreslenie
liczby 0séb z poszczegdlinych podgrup, ktére chcielibysmy zrekrutowaé w ramach projektu?
Odpowiedz: Projektodawca nie ma obowigzku uwzgledniania we wniosku o dofinansowanie
wszystkich grup odbiorcow wsparcia wymienionych w regulaminie naboru. Wybor grupy docelowej
powinien wynikac ze specyfiki zatozen projektowych oraz by¢ zgodny z kryteriami wyboru projektu
zamieszczonymi w regulaminie konkursu nr RPSW.10.04.01-IP.01-26-342/21. W przypadku
zaktadania w projekcie konkretnych grup odbiorcow wsparcia zasadne jest ich okreslenie liczbowo.

Czy ocena merytoryczna formularzy rekrutacyjnych powinna byé uwzgledniona w kosztach
bezposrednich? Ponadto z zatacznika nr 1 do Regulaminu konkursu tj. Regulamin rekrutacji
uczestnikéw wynika, ze ocena powinna by¢ przeprowadzona przez jedng osobe ("12. Formularz
rekrutacyjny podlega ocenie merytorycznej przez jednego cztonka Komisji Rekrutacyjnej — zgodnie
z zakresem przewidzianym w Karcie oceny formularza rekrutacyjnego (zatacznik nr ............ do
niniejszego Regulaminu)"), natomiast w zatgczniku 4 Taryfikator cen rynkowych zostata podana cena
za komplet - Ocena formularza rekrutacyjnego /dotyczy 10.4.1/ - 35zt/szt.70zt/komplet. Zatem czy
ocena merytoryczna powinna by¢ przeprowadzona przez jedng osobe czy dwie?

Odpowiedz: Ocena merytoryczna formularzy rekrutacyjnych jest kosztem, ktory powinien zostac
wykazany w ramach kosztow bezposrednich. Ocena merytoryczna formularza rekrutacyjnego
dokonywana jest przez jednego czfonka Komisji Rekrutacyjnej. Koszt oceny jednego formularza
rekrutacyjnego wynosi maksymalnie 35 zi/szt.

Czy ocena wnioskdbw o wsparcie pomostowe powinna by¢ uwzgledniona w ramach kosztéw
bezposrednich?

Odpowiedz: Ocena wnioskow o wsparcie pomostowe powinna zostaé¢ uwzgledniona w ramach
kosztow posrednich.

Zgodnie z Regulaminem konkursu: "Wsparcie pomostowe udzielane jest w okresie od 6 do 12 miesiecy
od dnia zawarcia umowy o udzielenie wsparcia pomostowego maksymalnie do wysokosci minimalnego
wynagrodzenia, o ktérym mowa w przepisach o minimalnym wynagrodzeniu za prace."



Czy zatozenie wsparcia pomostowego w wysokosci maksymalnego wynagrodzenia, dla wszystkich
uczestnikéw, ktdrzy otrzymali dotacje na okres 12 miesiecy jest dopuszczalne?

Czy tez IOK rekomenduje nizszg wysokos¢ wsparcia pomostowego badz zréznicowanie okresu na jaki
zostanie ono przyznane poszczegdlnym uczestnikom?

Odpowiedz: Finansowe wsparcie pomostowe stanowi bezzwrotng pomoc kapitatowq udzielanq
w okresie od 6 do 12 miesiecy od dnia rozpoczecia dziatalnosci gospodarczej co do zasady
przyznawang w formie comiesiecznych transz w kwocie nie wiekszej niz rownowartos¢ minimalnego
wynagrodzenia, o ktorym mowa w przepisach o minimalnym wynagrodzeniu za prace,
obowiqzujgcego na dzien ztozenia wniosku o dofinansowanie projektu. Wysokosc oraz okres na jaki
zostanie przyznane finansowe wsparcie pomostowe powinny wynika¢ z diagnozy przeprowadzonej
przez Projektodawce w przedmiotowym zakresie oraz muszq byc¢ zgodne z ww. ograniczeniami.
Projektodawca przyznajgc wsparcie pomostowe powinien pamieta¢ o réwnym traktowaniu
wszystkich uczestnikow.

5. Kryterium dostepu nr 3 wskazuje, ze "Wnioskodawca lub Partner na dzien ztozenia wniosku
o dofinansowanie posiada co najmniej trzyletnie doswiadczenie w prowadzeniu dziatalnosci
w obszarze wspierania przedsiebiorczosci.". Czy kryterium zostanie uznane za spetnione
jesli Wnioskodawca i Partner bedg posiada¢ tgcznie co najmniej 3-letnie doswiadczenie
w w/w zakresie?
Odpowiedz: Kryterium dostepu nr 3 zostanie spetnione jeieli Lider na dzien zioZenia wniosku
o dofinansowanie bedzie posiadat co najmniej trzyletnie doswiadczenie w prowadzeniu
dziatalnosci w obszarze wspierania przedsiebiorczosci lub tez Partner bedzie spetniat ten
warunek. Doswiadczenie Lidera i Partnera w przedmiotowym zakresie nie sumuje sie.

6. Kryterium premiujgce nr 4 wskazuje, ze "Wnioskodawca i/lub partner na dzien ztozenia wniosku
o dofinansowanie projektu posiada co najmniej 3 letnie do$wiadczenie w udzielaniu pomocy publicznej/
de minimis przedsiebiorstwom wyrazajgce sie wartoscig udzielonej pomocy publicznej / de minimis nie
nizszg niz 4 min z.". Czy kryterium zostanie uznane za spetnione jesli Wnioskodawca i Partner bedg
posiadad fgcznie co najmniej 3-letnie doswiadczenie w w/w zakresie?

Odpowiedz: Kryterium premiujqgce nr 4 zostanie uznane za spetnione jezeli Lider bedzie dysponowat
wymaganym okresem doswiadczenia i wymaganq wartoscig udzielonej pomocy publicznej / pomocy
de minimis lub Partner bedzie dysponowat wymaganym okresem doswiadczenia i wymaganqg
wartosciq udzielonej pomocy publicznej / pomocy de minimis albo tez Lider i Partner odrebnie bedq
dysponowacé wymaganym okresem doswiadczeni i wymagang wartosciq udzielonej pomocy publicznej
/pomocy de minimis. Wymagane doswiadczenie jak i wartosé udzielonej przez Lidera i Partnera
pomocy publicznej/pomocy de minimis nie sumuje sie.

7. W budzecie projektu beneficjent chce zamiesci¢ pozycje budzietowg wkiadu witasnego
pienieznego uczestnikdw projektu w kwocie 3025,00 zt w zadaniu Przyznanie jednorazowej
dotacji inwestycyjnej:

Nazwa ktdra sama taduje sie z generatora —Stawka jednostkowa
2.1.Stawka jednostkowa na samozatrudnienie - osoby 90,00 x23 050,00 2 074 500,00 0,00
Czy poprawnie bedzie zamiescic¢ takie pozycje o nazwie i kwotach:
2.1. Stawka jednostkowa na samozatrudnienie osoby 90 x 23050
2.2. Wktad pieniezny uczestnikéw projektu osoby 90x 3025 zt



Odpowiedz: Proponowany zapis pozycji budzetowych jest poprawny, jednak WUP nie rekomenduje
wnoszenia wktadu wtasnego przez uczestnikow w ramach wydatkow inwestycyjnych rozliczanych
stawkgq jednostkowq. Wydatki rozliczane w formie stawki jednostkowej sq traktowane jako wydatki
poniesione. Uczestnik projektu nie ma obowiqzku przekazywania dokumentow ksiegowych na
potwierdzenie poniesienia wydatkow, ktore zostaly wykazane jako wydatki objete stawkg
jednostkowq, natomiast w przypadku wydatkow poniesionych w ramach wkiadu witasnego
konieczne byloby jego udokumentowanie. Ponadto wydatki rozliczane w ramach stawki
jednostkowej eliminujg wystepowanie VAT-u. Majgc na uwadze powyisze WUP zaleca aby wktad
wtasny o ile jest to mozliwe, rozlicza¢ w ramach innych wydatkéw projektu, a jezeli majq go
czesciowo wniesc uczestnicy projektu, to wykazywac go w ramach wsparcia pomostowego. Ponadto,
w ramach dotychczas ogtaszanych konkursow, na Beneficjantach zawsze spoczywat obowigzek
wniesienia 5 % wktadu wfasnego. W zwiqzku z powyiszym nieuzasadnione jest scedowanie
koniecznosci wniesienia cafosci wktadu wtasnego na uczestnikéw projektu.

8. Czy w ramach konkursu Whnioskodawca zobowigzany jest do utworzenia rezerwy finansowej na
wsparcie przedsiebiorczosci w zadaniu dot. przyznawanych dotacji na rozpoczecie dziatalnosci
gospodarczej? Jesli tak to czy wartos¢ rezerwy powinna zosta¢ ujeta jako oddzielna pozycja
w szczegétowym budzecie czy wystarczy informacja w opisie wniosku o dofinansowanie?
Odpowiedz: Zgodnie z minimalnym zakresem Regulaminu przyznawania srodkow finansowych na
zafozenie wiasnej dziatalnosci gospodarczej oraz wsparcia pomostowego w ramach RPO WS 2014-
2020 - Poddziatanie 10.04.01 podpisanie umow z uczestnikami projektu nastepuje po zakonczeniu
oceny merytorycznej biznesplandow oraz rozpatrzeniu ewentualnych odwotan od ocen. W zwiqgzku
z powyiszym tworzenie rezerwy finansowej w ramach srodkow przeznaczonych na wypftate dotacji

jest bezcelowe.

9. Czy w ramach wnioskéw sktadanych w ramach konkursu RPSW.10.04.01-1P.01-26-342/21 réwniez
mozna przewidzie¢ wktad wtasny pieniezny wnoszony przez uczestnikdw projektu? Jezeli tak, to czy
wktad wtasny pieniezny wnoszony przez uczestnikdw projektu stanowi wydatek kwalifikowany
i powinien by¢ umieszczony w budzecie projektu? Czy przewidujgc mozliwosé wniesienia wkfadu
wtasnego przez uczestnikéw zaréwno w ramach jednorazowego rozliczenia wydatkow inwestycyjnych
poza otrzymang dotacja oraz comiesiecznego rozliczania biezgcych kosztéw zwigzanych z
prowadzeniem dziatalnosci poza przyznanym wsparcie pomostowym, nalezy zatozy¢ z géry we wniosku
proporcje pomiedzy oboma metodami wniesienia wktadu wtasnego przez uczestnikéw (np. ze potowa
uczestnikdw wybierze pierwszg a druga potowa uczestnikdow drugg forme wniesienia wktadu)? Czy na
etapie realizacji projektu mozliwe bedg przesuniecia miedzy tymi pozycjami (wktad wtasny
przypadajacy na uczestnika
w obu przypadkach bedzie w takiej samej wysokosci, lecz wnoszony w réznych momentach)?
Odpowiedz: Wytyczne w zakresie kwalifikowalnosci wydatkéw w ramach EFRR, EFS oraz FS ...
dopuszczajq wniesienie przez uczestnika projektu wktadu witasnego na pokrycie wydatkow
zwigzanych z uruchomieniem dziatalnosci gospodarczej. Z uwagi na fakt, ze dotacja udzielana jest
w formie stawki jednostkowej w zwigzku z czym Beneficjent ani uczestnicy projektu nie majq
obowiqgzku gromadzenia ani opisywania dokumentow ksiegowych w ramach projektu na
potwierdzenie poniesienia rozliczanych wydatkéw, to WUP w Kielcach proponuje rozwazenie
mozliwosci wniesienia wktadu wtasnego przez uczestnikow projektu ze srodkow wsparcia



pomostowego. Jednak w przypadku wniesienia wktadu wtasnego ze srodkow wsparcia na dotacje
musi by¢ on udokumentowany i rozliczony w kwocie netto.

Konstruujgc wniosek o dofinansowanie projektu nalezy wzig¢ pod uwage planowany wktad wtasny
uczestnikow oraz forme jego wniesienia i umiesci¢ odpowiednie zapisy w budzecie projektu oraz
w czesci dotyczqcej uzasadnienia dla przewidzianego w projekcie wktadu wfasnego. Ponadto
informujemy, ze na etapie realizacji projektu mozliwe sq zmiany proporcji form zatoZzonego wktadu
wtasnego w przypadku wskazania ich zasadnosci.

Jednoczesnie zwracamy uwage, ze w ramach dotychczas ogtaszanych konkurséw, na Beneficjantach
zawsze spoczywal obowigzek wniesienia 5 % wkitadu wfasnego. W zwiqzku z powyiszym
nieuzasadnione jest scedowanie koniecznosci wniesienia catosci wktadu wtasnego na uczestnikow
projektu.

10. W Regulaminie konkursu nr RPSW.10.04.01-1P.01-26-342/21 jest zapis: W ramach przedmiotowego
konkursu zgodnie $zOOP RPO WS Whioskodawca jest zobligowany do wniesienia 15% wktadu
wfasnego; nie mnie jednak w SzOOP RPO WS w zakresie Poddziatania 10.4.1 jest informacja, ze
w zakresie dotacji: Maksymalny % poziom dofinansowania catkowitego wydatkow kwalifikowalnych
na poziomie projektu to 95 %. Czy nalezy podzieli¢ i ustali¢ wktad wtasny dla przyznawanych dotacji
na 5 % a dla reszty projektu 15%? Czy catos¢ projektu objgé wktadem wiasnym w wysokosci 15%
(w tym z udzielonymi dotacjami)?

Odpowiedi: Zgodnie z SzO0P RPO WS maksymalny poziom dofinansowania wydatkéw
kwalifikowalnych w projekcie moze wyniesé¢ 95 %. Srodki przyznawane beneficjentowi pochodzq z UE
oraz ewentualnie z budzetu panstwa lub innych Zrodet. Z uwagi na fakt, ze niniejszy konkurs ogtaszany
jest w wyniku pojawienia sie oszczednosci w ramach innych dziatai RPO WS a wkiad krajowy
z budzetu panstwa zostat juz wyczerpany, powstata koniecznos¢ wniesienia wktadu wtasnego z innych
Zrodet w wysokosci 15 %. Obowiqgzek zabezpieczenia wktadu wtasnego spoczywa na Wnioskodawcy
i moze on zostac¢ wniesiony w rozinej postaci. Zgodnie z regulaminem konkursu nr RPSW.10.04.01-
IP.01-26-342/21 wysokos¢ wkitadu wilasnego stanowi rdézinice miedzy kwotq wydatkéw
kwalifikowalnych, a kwotg dofinansowania przekazang Wnioskodawcy wynoszqcq maksymalnie 85 %
wartosci projektu. Oznacza to, ze wyliczajgc wartos¢ wktadu wtasnego nalezy wzig¢ pod uwage
wszystkie wydatki kwalifikowalne projektu bez pomniejszania o srodki zwigzane z dotacjami.

11. Na stronie 7 dokumentacji konkursowej jest zapis: Wsparcie szkoleniowe (indywidualne i grupowe) dla
0s6b planujacych rozpoczecie dziatalnosci gospodarczej. Czy to oznacza, ze wsparcie szkoleniowe
w projekcie moze by¢ tylko indywidualne lub grupowe? Czy moze by¢ zaréwno indywidualne i grupowe,
zeby nie byto wiecej niz 30 h na osobe co wynika z zatgcznika nr 5 do dokumentacji konkursowej?
Odpowiedz: Wsparcie szkoleniowe z zakresu zaktadania oraz prowadzenia dziatalnosci gospodarczej
moze zostac przeprowadzone zaréwno w formie zajec grupowych jak i indywidualnych. Nalezy jednak
pamietad, aby tgczna ilos¢ godzin modutu szkoleniowego nie przekraczata 30 godzin lekcyjnych dla
jednego uczestnika.

12. Czy w przypadku nieobejmowania wsparciem oséb odchodzgcych z rolnictwa wskaznik "liczba oséb
pozostajgcych bez pracy odchodzacych z rolnictwa, ktére otrzymaty bezzwrotne sSrodki na podjecie
dziatalnosci gospodarczej w programie" jest obligatoryjny i czy wdwczas nalezy go uwzglednié
z wartoscig "0" i adnotacjg, ze we wniosku nie przewidziano objecia wsparciem oséb z ww. grupy?



13.

14.

15.

Odpowiedz: Wskaznik produktu Liczba osob pozostajgcych bez pracy odchodzqgcych z rolnictwa,
ktore otrzymaty bezzwrotne srodki na podjecie dziatalnosci gospodarczej w programie powinien by¢
wskazany we wniosku o dofinansowanie, nawet jesli nie przewidziano udziatu w projekcie takich
uczestnikow. Wowczas wartosc¢ wskaznika nalezy przyjgc,,0”.

Czy jesli Wnioskodawca nie ma prawnej mozliwosci odzyskania podatku VAT w zwigzku z projektem
to powinien zaznaczyé we wniosku, ze "kwoty sg kwotami zawierajgcymi VAT" czy tez "kwoty s3
kwotami cze$ciowo zawierajacymi VAT" z uwagi na fakt, iz wsparcie pomostowe w ramach projektu
jest przyznawane wytgcznie w kwocie netto (bez podatku VAT)?

Odpowiedzi: W sytuacji, gdy w budzecie projektu wystepujq zaréwno koszty zawierajgce podatek VAT
jak i kwoty netto, wowczas w oswiadczeniu w czesci VI wniosku o dofinansowanie nalezy zaznaczyg,
Ze kwoty sq kwotami czesciowo zawierajgcymi VAT.

Czy w zrédtach finansowania wydatkdw w punkcie wkfad prywatny, warto$¢ wktadu wtasnego nalezy
pomniejszy¢ jesli czes¢ wktadu wykazuje sie w ramach kosztéw posrednich?

Odpowiedzi: W czesci VIl Zrédta finansowania wydatkéw kwalifikowalnych w pozycji dotyczgcej
srodkow prywatnych nalezy ujgc catos¢ wktadu wtasnego niezaleznie od tego w jakiej formie jest on
wnoszony. Jednoczesnie nadmieniam, ze wyliczajgc wartos¢ wktadu wtasnego naleizy wzigé pod
uwage wszystkie wydatki kwalifikowalne projektu bez pomniejszania o srodki zwigzane z dotacjami.

W jaki sposéb dokonaé¢ wyliczen wydatkéw dla wskaznika Wartos¢ wydatkéow kwalifikowalnych
przeznaczonych na dziatania zwigzane z pandemia COVID-197? Jakie koszty rodzajowe nalezy zsumowac?
Czy nalezy zsumowac koszty bezposrednie i posrednie? Czy przedstawiona wartos¢ wydatkdw ma miec
charakter doktadny, czy moze usredniony?

Odpowiedz: Wyliczajgc wartos¢ docelowg wskaznika dotyczqgcego wydatkow kwalifikowalnych
przeznaczonych na dziatania zwigzane z pandemiq COVID-19, nalezy wzigé¢ pod uwage wszystkie
wydatki kwalifikowalne projektu i wskazac koszt proporcjonalny do ilosci osob objetych wsparciem
w zakresie zwalczania lub przeciwdziatania skutkom pandemii COVID-19.



